

织密民生保障网 温情守护千万家

萧山长护险为失能家庭撑起幸福伞

■ 黄鑫

“冬艳今天来吗？我等着她给我梳辫子呢！”清晨，杭州市萧山区衙前毕公桥社区88岁的项奶奶常常坐在窗前念叨。因重度失能，项奶奶的日常起居曾让家人犯难，直到今年3月，长护险定点机构护理员李冬艳的到来，不仅帮她解决了洗漱、按摩等照护难题，还总用温水流顺她的银发，编出精致的小辫——这份包含在梳齿间的温柔，是萧山区长期护理保险（以下简称“长护险”）守护民生温度的生动缩影。

如今在萧山，像项奶奶这样因长护险重获生活质感的失能群体，已有3163人。作为覆盖全区168.09万参保人的民生保障政策，长护险正以“专业服务+情感陪伴”的双重力量，为背负照护压力的家庭卸下重担，让“老有所护、弱有所扶”从愿景变成触手可及的生活日常。

居家照护接地气 解失能家庭燃眉急

“以前既要担心工作，又放不下家事。现在有冬艳上门，我们也能‘喘口气’。”项奶奶的儿子道出了许多失能家庭的心声。在萧山，97%的长护险待遇人员选择居家服务，这一数字，体现了政策对“在家养老”情感需求的精准呼应。

为让居家照护既专业又贴心，萧山区从资金保障到服务细节层层发力：累计拨付专家评估费111万元，确保失能等级认定公平精准；经审核向定点机构拨付护理服务费1203万元，为服务落地提供坚实支撑。截至目前，全区已有3928人通过认定获照护资格，其中重度失能I级2379人、II级698人、III级851人，不同失能程度群体的需求均被纳入保障视野。

体系搭建强根基 让专业服务不打烊

“小天，我们先活动下胳膊，今天争取多抬5秒钟好不好？”在城厢街道湖头陈社区，护理员项阿姨正轻声引导先天脑瘫的赵小天（化名）做肢体训练。这个无法走路、不会说话的孩子，其父母曾陷入“上班与照护”的两难。如今长护险的服务体系，为这个家庭带来了专业化支持。

项阿姨能精准掌握小天的护理需求，背后是萧山“医保主导、多元参与、评估智办、全域覆盖”的长护险运行服务体系支撑：她曾参加区里组织的“护理员技能提升”培训会，熟练掌握脑瘫患者肢体牵伸、流质餐调配等专业技能；服务后，质控人员还会入户回访，确保服务标准落实。如今，萧山区已实现3:1的护理员配比，组建152人初评专家库、68人复评专家库，常态化开展护理员专题培训，努力让特殊群体享受到“既专业又上心”的照护服务。

监管护航守底线 促民生政策暖又实

“夜间翻身巡查次数增加了，罗奶奶的压疮风险降低了，睡眠质量也明显改善。”萧山湘湖颐养中心的护理员向回访的监管人员介绍罗奶奶的照护情况。作为重度失能老人，罗奶奶的家人最初最担心“机构服务是否规范”，而萧山区的监管举措，让他们吃下了“定心丸”。

今年以来，萧山区对长护险服务开展全方位监管：截至8月，巡查定点机构102家次、护理员407人次，对20家机构进行指导帮扶或纠偏。严格的监管不仅守护了基金安全，更倒逼服务质量提升，让相关机构根据监管要求优化照护流程，让失能群体享受到合规服务。

好的民生政策，能守护生命尊严、传递城市温度。未来，萧山区长护险将持续完善和深化保障制度，为更多家庭点亮希望之灯，托起幸福人生。

国网平阳县供电公司

电力“体检”进民宿 护航乡村旅游经济

■ 陈杉杉 俞琳

海风轻拂金色沙滩，湛蓝海水与暖阳相映成趣。国庆假期临近，温州市平阳县海西镇北山村“海栖壹号”民宿老板老赵再无接待顾虑——国网平阳县供电公司万全供电所员工早已背着工具包、带着检测仪器上门，为用电设施做全方位“体检”。

“客房一个月前就订满了，电力保障给了我们十足安全感！”老赵满脸安心地说。

近日，平阳沿海褪去燥热，成了游客青睐的“度假胜地”。随着国庆旺季临近，当地民宿家家满房，用电负荷较平日高出近三成。为守住“民宿经济”安全线，平阳供电公司提前摸排，按照民宿规模、经营特点制定“一店一策”检查方案。

早在一周前，国网平阳县供电公司万全供电所结合辖区内民宿的经营特色、规模及用电环境，对周边供电线路、配电设施、应急自备电源，以及民宿厨房、客房内的用电设备进行全面排查，并同步出具“体检报告”，帮助民宿消除线路设备隐患。

此外，针对主打亲子的民宿，电力工作人员重点检查露天电影区和儿童游乐区的外接线路防水情况：“国庆可能会降雨，接口要再缠两层

防水胶带防止短路。”针对兼顾餐饮的民宿，工作人员聚焦厨房大功率设备检查，仔细查看漏电保护器参数，并用万用表测量电压。

在检查过程中，电力工作人员深入了解民宿的电力使用情况及面临的用电难题。他们结合宣传手册，向民宿负责人细致讲解安全用电注意事项，及时纠正不规范用电行为，引导其采用科学安全的用电方式，防范火灾等事故发生。同时，电力工作人员还耐心解答民宿负责人提出的用电疑问，手把手指导他们操作“网上国网”App等线上业务办理平台，现场演示线上办电、电费电量查询等功能。“我们已经对整个民宿排查完毕，没有发现问题。国庆期间要是遇到用电故障，随时拨打我们的服务电话，24小时都有人响应。”供电公司员工检查完民宿后，都会这样嘱咐每一位民宿主。

今年以来，国网平阳县供电公司万全供电所以“万人双评议”为抓手，紧跟乡村旅游业步伐，暖心服务护航民宿用电，助力乡村民宿经济发展。下一步，万全供电所将持续做好当地民宿安全用电检查，组建“国庆电力护航专班”，全力保障供电及用电安全，让游客在平阳的“诗与远方”中住得安心、玩得舒心。



万全供电所电力工作人员对辖区内民宿开展安全用电检查 陈杉杉 摄

天台县福溪街道 新班子“奔跑”解民忧

山岭村村两委成员以“奔跑速度”迅速推进该项工作，仅用7天时间完成100多户多田套合项目土地流转协议签订，展现出高效的执行力。

这是福溪街道实施百名委员“上任第一事”工作的生动缩影。自9月中旬以来，街道180名村社两委干部以“上任即开跑”的姿态，全员领办或参与83个民生实事项目，涵盖消防安全、社保提档、人居环境整治、历史遗留问题化解、基础设施建设等多个领域，以“开局就是决战”的状态活跃在基层一线，迅速推动班子进入新角色、展现新作为。

据悉，这些项目并非“空中楼阁”，而是基于前期村（居）民代表提议、村社两委商议、街道党工委审议三道程序，聚焦服务中心的大事、村庄发展的要事、基层治理的难事、群众关注的实事等，结合村社实际需求精准设定。如福溪社区针对辖区出租房较多的现状，村

两委带队分3个小组对九小场所、出租房和电动车充电领域开展夜巡消防排查；友谊新村则聚焦农田灌溉，积极推动水塘防渗工程，惠及80亩农田；滩岭村更是第一时间落实沿溪护栏建设，预计本月就能完工。

为推动项目落地见效，“第一事”项目均明确领衔人、协作人和完成时限，形成了“人人有任务、事事有人抓”的责任闭环。各村社建立“专班推进+清单管理”机制，联村领导一线指导，确保在开局冲刺中展现新面貌。

“‘上任第一事’干得怎么样，直接关系到群众今后怎么看、怎么信、怎么跟，这正是证明我们能力、展现我们担当的最好机会，是检验班子执行力的‘试金石’，更是凝聚民心、树立威信的重要契机。”街道党工委书记张圣明在誓师大会上强调。

截至目前，福溪街道83个“上任第一事”项目已全面启动并取得积极进

展。各村社两委成员以办好“上任第一事”为契机，凝聚人心、率先垂范，在破解难题中锻炼队伍，使党支部和两委班子令出即行、行之能成，在推进强村富民、为民办事服务中充分发挥“红色引擎”的作用。24个村社已累计破解民生要事、项目推进等重点难点问题15项，妥善解决村社治理纠纷、建房审批等各类难题26个。

上任即奔跑，干事不停歇。为持续激发新班子的工作热情和履职效能，街道将把“上任第一事”完成情况纳入年度履职考评和评优评先的重要依据，实施“月度纪实+季度考评”动态管理机制，全面跟踪评价新一届干部表现。通过实绩导向和常态监督，推动新班子在实干中提升能力、在攻坚中彰显担当，进一步提状态、立标杆、鼓劲头、强本领、实作风，为天台全力打造“现代化和合名城”贡献更多福溪力量。

乌镇实验室

跨界合作打造科教融合新范式

■ 王莺婷

当一道道数学题变成充满乐趣的闯关体验，会产生什么奇妙的化学反应？最近，在桐乡三中举办的一堂有关创新数学教学的兴趣课上，赖灿海老师轻触屏幕，为孩子们带来了独特的解题思路，他全新的数学思维方式和教学理念，激发了学生对数学的兴趣。

更令人欣喜的是，人才涌动的“活水”，持续为城乡融合注入能量。今年以来，兰溪市通过举办48场招聘会，累计释放2.76万个（次）就业机会，还同步组织了近4000人次的技能培训。在一系列举措下，人才、技能等关键力量在城乡间高效循环，不仅让城市与乡村的发展需求精准对接，更让“城市反哺农村、农村支持城市”的双向奔赴，有了源源不断的动能支撑。

在强城与兴村的良性互动中，兰溪市着力做好“融合”文章。在基础设施方面，建制村通双车道公路覆盖318个村，新改建燃气管道10.3公里，城乡距离不断拉近……公共服务领域更是亮点纷呈：养老服务“爱心卡”累计服务6.3万人次，基本医疗保险参保人数达55.91万人，保障性租赁住房建设持续推进。

在强城与兴村的良性互动中，兰溪市着力做好“融合”文章。在基础设施方面，建制村通双车道公路覆盖318个村，新改建燃气管道10.3公里，城乡距离不断拉近……公共服务领域更是亮点纷呈：养老服务“爱心卡”累计服务6.3万人次，基本医疗保险参保人数达55.91万人，保障性租赁住房建设持续推进。

在强城与兴村的良性互动中，兰溪市着力做好“融合”文章。在基础设施方面，建制村通双车道公路覆盖318个村，新改建燃气管道10.3公里，城乡距离不断拉近……公共服务领域更是亮点纷呈：养老服务“爱心卡”累计服务6.3万人次，基本医疗保险参保人数达55.91万人，保障性租赁住房建设持续推进。

当一道道数学题变成充满乐趣的闯关体验，会产生什么奇妙的化学反应？最近，在桐乡三中举办的一堂有关创新数学教学的兴趣课上，赖灿海老师轻触屏幕，为孩子们带来了独特的解题思路，他全新的数学思维方式和教学理念，激发了学生对数学的兴趣。

“学好数学不能仅靠死记硬背，关键是要提升学生的逻辑思维和解决问题的能力。”课堂上，赖灿海老师利用桐乡三中数学实验室的先进设备，引导着学生参与到数学动态实验中。实验室里，趣味横生的互动模型、充满巧思的数学游戏地贴，还有网络画板软件，都成了他教学的得力助手。通过动态演示和互动实验，原本抽象的数学概念瞬间变得鲜活可感。学生们在操作的过程中，深入体验数学动态过程，逐渐领悟数学规律，提升了逻辑思维能力。

“寓教于乐，这样的课程非常有趣！”桐乡三中807班的学生汤宇阳听得十分入神，他说，课堂上赖老师总是热情地与大家互动，还会巧妙地运用数学规律为大家揭开生活中的小谜题，让学生的逻辑思维能力在欢声笑语中潜移默化地得到提高。“遇到较难的题目时，赖老师也会带领我们一起思考，逐步得出答案。”

看到孩子们获益匪浅，桐乡三中校长吴冠男也很是欣慰，他是华东师范大学亚洲数学教育中心基地学校成员，在2016年就发起成立了“桐乡

金华兰溪市

“三篇文章”书写共富答卷

■ 蒋宇欣 童欣好

在金华兰溪市游埠古镇，“八婺工坊·百镇优选”体验店内人声鼎沸。来自黑龙江的叶女士提着刚选购的李渔家酱和杨梅汁欣喜地说：“我们外地游客在这可以一站式购齐正宗‘金华味’，实在太方便！”这看似普通的特产店，背后正是兰溪以“千万工程”为牵引，全力做好“强城、兴村、融合”三篇文章的生动缩影。

不久前，兰溪港内河港务有限公司方下店作业区迎来了历史性的一刻——重达310吨的首件大件货物“定子”在此顺利完成装卸与中转全流程作业。这不仅标志着兰溪港大件货物处理能力迈入全新阶段，更以港口硬核实力的提升，为兰溪“强城”建设增添关键动能。

游埠片区通过串联古镇早茶、乡

村民宿、研学游、民族乡村特色产业等片区资源，整合周边土地及其他资产，探索“一带三共五场景”片区组团发展模式。即以打造片区组团共同富裕示范带为目标，依托共富工坊、共富市集、共富之家，建设“美食+”产业致富、“文化+”项目领富、农创客引育促富、“游埠小馆”品牌增值化服务带富、村企联建组团帮富等五场景，助推“游埠早茶”文旅产业链供应链产业升级，实践片区各村“错位发展、串珠成链”。

上半年，游埠古镇接待游客193.6万人次，村集体经济经营性收入同比增长15.9%，更带动3500余人在“家门口”就业增收。这种片区组团模式已在兰溪市全面推广，形成强村富民的生动局面。截至今年8月底，全市村集体经济经营性收入30万元以上村达243个。

在强城与兴村的良性互动中，兰溪市着力做好“融合”文章。在基础设施方面，建制村通双车道公路覆盖318个村，新改建燃气管道10.3公里，城乡距离不断拉近……公共服务领域更是亮点纷呈：养老服务“爱心卡”累计服务6.3万人次，基本医疗保险参保人数达55.91万人，保障性租赁住房建设持续推进。

在强城与兴村的良性互动中，兰溪市着力做好“融合”文章。在基础设施方面，建制村通双车道公路覆盖318个村，新改建燃气管道10.3公里，城乡距离不断拉近……公共服务领域更是亮点纷呈：养老服务“爱心卡”累计服务6.3万人次，基本医疗保险参保人数达55.91万人，保障性租赁住房建设持续推进。

在强城与兴村的良性互动中，兰溪市着力做好“融合”文章。在基础设施方面，建制村通双车道公路覆盖318个村，新改建燃气管道10.3公里，城乡距离不断拉近……公共服务领域更是亮点纷呈：养老服务“爱心卡”累计服务6.3万人次，基本医疗保险参保人数达55.91万人，保障性租赁住房建设持续推进。

在强城与兴村的良性互动中，兰溪市着力做好“融合”文章。在基础设施方面，建制村通双车道公路覆盖318个村，新改建燃气管道10.3公里，城乡距离不断拉近……公共服务领域更是亮点纷呈：养老服务“爱心卡”累计服务6.3万人次，基本医疗保险参保人数达55.91万人，保障性租赁住房建设持续推进。

国网安吉县供电公司

数字化牵引 描绘电网逐绿新图景

■ 张萌 袁丰锐

随着能源结构持续优化，国网安吉县供电公司以农村能源革命试点县建设为契机，以数字化改革为引领，赋能乡村产业升级，为经济社会发展注入绿色动能，在绿水青山间谱写绿色低碳发展新篇章。

数字浙电“精”规划

“这个界面是能源革命试点县县域资源概览，涵盖光伏、充电桩、储能、微电网、绿色减碳资源等数据。”今年9月11日，国网安吉县供电公司“数字浙电”农村能源革命试点县平台正式上线。

该平台创新打造“光伏资源辅助开发、柔性负荷资源评估、配微电网协同规划、绿色能源撮合交易”四大数字化应用场景，融合人工智能、大数据与电网“一张图”技术，构建“源网荷储数碳”协同互动体系，为安吉创建全国乡

村能源革命示范县提供数字支撑。

平台上线后，推动光伏装机潜力加速转化，累计上网光伏20.6万千瓦；通过柔性负荷模型库，实现全县充储资源“全量可视”，为精准规划充储设施提供数据支撑，助力15分钟立体充电圈建设；打通乡村碳汇资源壁垒，实现碳汇数据“一屏统览”，推动安吉竹林碳汇跨市交易，打造绿色共富“碳汇经济”样板；通过融合多类型微网模型，开展配微电网协同仿真，提升设备效率，优化电网投资，助力新型电力系统建设与城市低碳发展。

电网数据“智”减碳

近日，全省首次基于高精度分时分区碳排放因子的企业碳足迹认证在安吉落地，通过分时分区碳排放因子测算，精准监测企业单个产品电力碳排放量，提升产品绿色竞争力。

能源数据“碳”决策

今年以来，国网安吉县供电公司

排放量(KgCO₂ / kWh)。传统电碳因子按年度计算，存在时空分辨率不足、区域特征不明显等问题。分时分区碳排放因子采用碳量节点法，实现35千伏及以上变电站、线路层级每度电含碳量的实时测算，有助于引导企业科学安排生产、优化用能行为。

国网安吉县供电公司联合舒印彪院士团队，发布《湖州全域电碳因子计算技术实施细则》，并依托碳效3.0平台，首次将分时分区碳排放因子应用于永艺家居股份有限公司产品碳足迹核算。其出口产品米罗3P型网椅经核算，电力碳排放量仅为原核算方式的37%，碳足迹水平显著提升。该细则的发布与应用推动碳核算体系更精准，促进企业绿色转型，为构建国际互认的碳足迹标准贡献“安吉经验”。

国网安吉县供电公司联合舒印彪院士团队，发布《湖州全域电碳因子计算技术实施细则》，并依托碳效3.0平台，首次将分时分区碳排放因子应用于永艺家居股份有限公司产品碳足迹核算。其出口产品米罗3P型网椅经核算，电力碳排放量仅为原核算方式的37%，碳足迹水平显著提升。该细则的发布与应用推动碳核算体系更精准，促进企业绿色转型，为构建国际互认的碳足迹标准贡献“安吉经验”。

国网安吉县发改局上线县域能源大数据中心平台，该平台围绕“服务政府、服务电力、服务企业、服务社会”四大方面需求，共接入煤、油、气、电等各类数据超200万余条，通过整合电网运行、智能电表、设备监测等多类型数据，构建高效稳定的数据管理平台，为合理分配区域用能指标提供决策依据，支撑农村能源革命试点县建设。

县域能源大数据中心平台涵盖能



桐乡三中的数学兴趣课现场 图片由乌镇实验室提供